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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1

Η κατασκευή κυλινδρικού σιλό αποθήκευσης τσιμέντου, με γενική κοιτόστρωση διαμέτρου

D=40m και μέση τάση έδρασης q=160kPa, γίνεται σε τρεις φάσεις προκειμένου να αυξηθεί

η Φέρουσα Ικανότητα και να μειωθούν οι καθιζήσεις της αργιλικής στρώσης πάχους 8m και

ειδικού βάρους γ=.

• Στην Α΄ φάση γίνεται προφόρτιση της αργίλου με εκτενές επίχωμα ύψους h=4m και

ειδικού βάρους γεπιχ=20kN/m3

• Στην Β’ φάση αφαιρείται το επίχωμα.

• Στην Γ’ φάση γίνεται η κατασκευή του σιλό.

Για συνθήκες μονοδιάστατης συμπίεσης της κανονικά στερεοποιημένης αργίλου (OCR=1), να

υπολογισθούν για το τέλος κάθε φάσης:

α) Η καθίζηση της φορτιζόμενης επιφάνειας του εδάφους.

β)Ο δείκτης πόρων στο μέσον του στρώματος της αργίλου (σημείο Α).

γ) Η οριζόντια ενεργός τάση στο μέσον του στρώματος της αργίλου (σημείο Α) αν

Ko=0.50·OCR0.50.
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• Στην Α΄ φάση γίνεται προφόρτιση της αργίλου με εκτενές επίχωμα ύψους h=4m και

ειδικού βάρους γεπιχ=20kN/m3

𝜎𝑣,𝜊 = 𝛾 ⋅ 𝑧 = 20 ⋅ 4 = 80𝑘𝑃𝑎

𝑢𝜊 = 𝛾𝑤 ⋅ 𝑧𝑤 = 10 ⋅ 4 = 40𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,𝜊
′ = 𝜎𝑣,𝜊 − 𝑢𝜊 = 80 − 40 = 40𝑘𝑃𝑎

𝜎ℎ,𝜊
′ = 𝛫𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,𝑜

′ = 0.50 ⋅ 40 = 20𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,𝛢 = 𝛾𝜀𝜋𝜄𝜒 ⋅ 𝛨𝜀𝜋𝜄𝜒 + 𝛾 ⋅ 𝑧 = 20 ⋅ 4 + 20 ⋅ 4 = 160𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,Α
′ = 𝜎𝑣,Α − 𝑢𝜊 = 160 − 40 = 120𝑘𝑃𝑎

𝜎ℎ,Α
′ = 𝛫𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,Α

′ = 0.50 ⋅ 120 = 60𝑘𝑃𝑎

ρ = Η ⋅
𝑐𝑐

1+𝑒0
𝑙𝑜𝑔

𝜎𝑣,𝛢
′

𝜎𝑣,𝜊
′ = 800 ∙

0.40

1+0.8
⋅ 𝑙𝑜𝑔

120

40
= 85cm

𝜌

Η
=

Δ𝑒

1+𝑒0
→Δe=1.8x85/800=0.191 ή 𝛥𝑒 = −𝐶𝐶 ⋅ 𝑙𝑜𝑔

𝜎𝑣,𝛢
′

𝜎𝑣,𝜊
′ = −0.40 ⋅ 𝑙𝑜𝑔

120

40
= −0.191

→ 𝑒𝐴 = 0.609

;q=4x20=80kPa

ΕΜΠ, 2024



• Στην Β’ φάση αφαιρείται το επίχωμα

𝜎𝑣,Α
′ = 𝜎𝑣,Α − 𝑢𝜊 = 160 − 40 = 120𝑘𝑃𝑎 𝜎𝑣,𝐵

′ = 𝜎𝑣,0
′ = 𝜎𝑣,𝜊 − 𝑢𝜊 = 80 − 40 = 40𝑘𝑃𝑎

ρ = Η ⋅
𝑐𝑟

1+𝑒0
𝑙𝑜𝑔

𝜎𝑣,𝐵
′

𝜎𝑣,𝐴
′ = 800 ∙

0.10

1+0.8
⋅ 𝑙𝑜𝑔

40

120
= −21cm

𝛥𝑒 = −𝑐𝑟 ⋅ 𝑙𝑜𝑔
𝜎𝑣,𝛢
′

𝜎𝑣,𝜊
′ = −0.10 ⋅ 𝑙𝑜𝑔

40

120
= 0.048 →

𝑒𝐵 = 0.609+0.048=0.657

OCR=120/40=3 𝐾𝑜 = 0.50 ⋅ 𝑂𝐶𝑅0.50 = 0.50 ⋅ 30.50 = 0.87

𝜎ℎ,𝛣
′ = 𝛫𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,𝛣

′ = 0.87 ⋅ 40 = 34.8𝑘𝑃𝑎
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• Στην Γ’ φάση γίνεται η κατασκευή του σιλό

q=160kPa

𝜎𝑣,Γ
′ = 160 + 𝜎𝑣,𝐵

′ = 𝜎𝑣,0
′ = 160 + (𝜎𝑣,𝜊 − 𝑢𝜊)

= 160 + (80 − 40) = 200𝑘𝑃𝑎

𝜎ℎ,Γ
′ = 𝛫𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,Γ

′ = 0.5 ⋅ 200 = 100𝑘𝑃𝑎

ρ = Η ⋅
𝑐𝑟

1+𝑒0
𝑙𝑜𝑔

𝜎𝑣,Α
′

𝜎𝑣,Β
′ + Η ⋅

𝑐C

1+𝑒0
𝑙𝑜𝑔

𝜎𝑣,Γ
′

𝜎𝑣,Α
′ = 800 ∙

{
0.10

1+0.8
⋅ 𝑙𝑜𝑔

120

40
+

0.40

1+0.8
⋅ 𝑙𝑜𝑔

200

120
} = 21 + 39.4 =

60.4cm

𝜌

Η
=

Δ𝑒

1+𝑒0
→Δe=1.8x60.4/800=0.1359 ή

𝛥𝑒 = −0.10 ⋅ 𝑙𝑜𝑔
120

40
− 0.40 ⋅ 𝑙𝑜𝑔

200

120
= −0.136
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2

Στην επιφάνεια αργιλικού στρώματος πάχους 10m πρόκειται να κατασκευαστεί πολυώροφη οικοδομή,

εκτενούς κάτοψης, η οποία επιβάλλει μέση τάση έδρασης q=150kPa. Εάν πριν την κατασκευή της

οικοδομής η άργιλος είναι προφορτισμένη με OCR=2, να υπολογιστεί η καθίζηση της αργίλου που θα

προκαλέσει η οικοδομή καθώς και η αρχική και η τελική ολική οριζόντια τάση στο μέσον της αργίλου,

εάν Ko=0.50·OCR0.50.

OCR=2, e0=0.65
Cc=0.3, cr=0.06

𝜎𝑣,0 = 𝛾 ⋅ 𝑧 = 20 ⋅ 5 = 100𝑘𝑃𝑎

Αρχική Κατάσταση – Γεωστατικές Συνθήκες

𝑢0 = 𝛾𝑤 ⋅ 𝑧𝑤 = 10 ⋅ 5 = 50𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,0
′ = 𝜎𝑣,0 − 𝑢0 = 100 − 50 = 50𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,𝑚𝑎𝑥
′

= OCR ∙ 𝜎𝑣,0
′ =100kPa

𝐾𝑜 = 0.50 ⋅ 𝑂𝐶𝑅0.50 = 0.50 ⋅ 20.50 = 0.71

𝜎ℎ,0
′ = 𝐾𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,0

′ = 0.71 ⋅ 50 = 35.5𝑘𝑃𝑎

𝜎𝑣,𝑓
′ = 𝜎′𝑣,0 + 150 = 200𝑘𝑃𝑎

Tελική Κατάσταση 

𝐾𝑜 = 0.50 ⋅ 𝑂𝐶𝑅0.50 = 0.50 ⋅ 10.50 = 0.5

𝜎ℎ,𝑓
′ = 𝐾𝜊 ⋅ 𝜎𝑣,𝑓

′ = 0.5 ⋅ 200 = 100𝑘𝑃𝑎

𝜎ℎ,𝑓 = 𝜎ℎ,𝑓
′ + 𝑢0 = 100 + 50 = 150𝑘𝑃𝑎
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OCR=2, e0=0.65
Cc=0.25, cr=0.05

• Nα υπολογιστεί η καθίζηση της αργίλου που θα 
προκαλέσει η οικοδομή 

σ’ν0=50

0.75

0.70

0.65

0.60

0.55

0.50

0.45

e

σ’νf=200

𝜌 =
𝐻

1 + 𝑒𝜊
𝑐𝑟 ⋅ 𝑙𝑜𝑔

𝜎′𝑝

𝜎′𝜈,0
+𝑐𝑐 ∙ 𝑙𝑜𝑔

𝜎′𝑣𝑓

𝜎′𝑝
=

10

1 + 0.65
[0.05 ∙ 𝑙𝑜𝑔

100

50
+ 0.25 ∙ 𝑙𝑜𝑔

200

100
] = 0.55𝑚

σ’p=100
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